



# ВОЙНА И ПОБЕДА В ИСТОРИИ КРАСНОЯРСКА

# Начало Войны

За время войны Сибирский военный округ направил на фронт десятки дивизий и бригад, 27 из них стали гвардейскими. Все соединения, сформировавшиеся в Сибирском военном округе, были награждены орденами. 1232 воина-сибиряка удостоены звания Героя Советского Союза.

Пятеро стали дважды Героями, в их числе красноярец С. И. Кретов. Новосибирец А. И. Покрышкин стал трижды Героем Советского Союза. 140 сибиряков, в их числе 55 красноярцев, стали полными кавалерами ордена Славы. Героический подвиг Александра Матросова повторили 28 воинов, среди них красноярцы лейтенант Ефим Белинский, рядовые Михаил Ивченко и Михаил Юшков.





455 тысяч жителей Красноярского края ушли на фронт в годы войны, 165 тысяч из них не вернулись.

# Дети в период Великой Отечественной Войны

В 1941 году в Красноярске было 50 детских садов, а затем ежегодно организовывалось до 10 новых, и если бы не ограниченные возможности, это число было бы больше.

Все детские сады шефствовали над каким-нибудь госпиталем, где лечились фронтовики. Дети собирали подарки для раненых, выращивали для них цветы и овощи на подсобных хозяйствах, а воспитатели устраивали чтение художественной литературы и статей из газет, беседы, концерты художественной самодеятельности.





Летом детсады организовывали для раненых утренники в парке культуры и отдыха им. Горького. «Дети декламировали, пели, танцевали, подносили цветы раненым, беседовали с ними. Не было выступлений детей как „артистов“, а детям и раненым вместе было хорошо разговаривать, шутить среди зелени и цветов. Детские сады через „Красноярский рабочий“ получили благодарность от бойцов за шефскую работу над госпиталем», — сообщали педагоги.

В летние месяцы некоторые сады Красноярска организовывали выезд с детьми «на дачу» — на загородные базы. Там детей вовлекали в работу на колхозных полях и фермах. Выращенные своими силами овощи — капуста, морковь, черемша и другие — заменяли детям фрукты и ягоды

# Памятник детям войны

Памятник «Дети войны» в Красноярске установлен на пересечении проспекта Мира и улицы Парижской Коммуны.

По архивным данным в Красноярский край было вывезено из Ленинграда около одиннадцати тысяч человек, в том числе полторы тысячи детей. Многие, изможденные от голода и страданий, умерли в дороге. Те, что добрались до места назначения и выжили, стали сибиряками.

Открытие памятника состоялось 7 мая 2005 года в канун 60-летия Великой Победы.



# СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО И ДЕРЕВНЯ В ГОДЫ ВОЙНЫ

Значительная часть мужского населения, механизаторских кадров и техники была отвлечена в армию. Рабочий день был увеличен до 12—15 часов в сутки. На колхозные поля и животноводческие фермы вышли старики, женщины и дети, юноши и девушки в короткие сроки овладевали мастерством управления машинами.

В горячие дни уборки урожая появилось много новых героев и героинь сельскохозяйственного труда. Мастер комбайновой уборки Нефедов в Краснотуранской МТС своим комбайном убрал более 350 гектаров при средней урожайности свыше 12 центнеров зерна с гектара. Свыше двух тысяч вязальщиц снопов работали по методу лучшего в крае «фронтowego» звена колхоза «Первое мая» Усть-Абаканского района. Под руководством комсомолки Дуси Дребенцовой это звено вязало до 25 тысячи снопов в день.



# ПРОМЫШЛЕННОСТЬ В ГОДЫ ВОЙНЫ



Нападение гитлеровской Германии на нашу Родину потребовало быстрого перевода экономики на военные рельсы. В Красноярский край из западных областей было эвакуировано более 80 крупных предприятий.

Только для перевозки завода «Красный Профинтерн» (ныне «Сибтяжмаш») из Брянской области в августе 1941 года потребовалось 5934 вагона с оборудованием весом 19 тысяч тонн. Они разгружались вручную, рабочие трудились по 13 – 14 часов в сутки. Оборудование монтировалось в морозы, часто – прямо на снегу. Строительство цехов шло одновременно с освоением выпуска военной продукции. В октябре 1941 года завод дал фронту первые минометы, ручные гранаты, снаряды.

К концу 1941-го в крае уже работали 22 предприятия, изготавливающие оружие и боеприпасы. Среди них завод «Красмаш», поставивший фронту за годы войны 26 тысяч пушек различных систем, более 5 тысяч минометов, 220 тысяч крупных авиабомб, 3500 морских мин. На площадях завода имени Побезимова выпускали запчасти к самолету СБ, катапультный базовый разведчик Бе-4. Химические мины и снаряды выпускал комбайновый завод, а с середины 1944 года завод стал производить комбайны.

